
 
 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO 43/X/ 4.ª SL 
 

Aos 28 dias do mês de Outubro de 2008, pelas 17:30 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala 5 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a seguinte Ordem do Dia: 

     

1- Discussão e Aprovação do Parecer da CAE sobre o Orçamento do 

Estado para 2009 - Proposta de Lei nº 226/X/GOV. 

 

O Parecer da CAE sobre o OE2009 – Proposta de lei nº 226/X/GOV foi elaborado 

pelo Deputado Luís Pais Antunes (PSD) que, na sua apresentação, destacou três 

pontos essenciais: 

 

a) A exiguidade da dotação para a estrutura que suporta, em Portugal, a 

coordenação da participação portuguesa na políticas comunitárias: um valor 

total de 5,8 milhões de euros, dos quais 1,1 milhões de destinam ao 

financiamento do Centro de Informação Europeia Jacques Delors; 

b) O Governo estima que, face à previsão da execução para 2008, o orçamento do 

PIDDAC para 2009 representa um acréscimo de 23,4%, o que corresponde a 

cerca de 2,8 milhões de euros. É importante notar, porém, que o valor 

executado em 2008 foi inferior ao orçamentado. 

c) A importância da área dos Assuntos Europeus parece não encontrar 

correspondência nas verbas que lhe são directa e especificamente atribuídas 

pelo OE2009, pondo assim em causa a realização das metas programadas. 

 

Seguiu-se um período de debate. O Deputado António Gameiro (PS) tomou a 

palavra, tendo começado por felicitar o Relator pela clareza e objectividade do 

Parecer. Sugeriu que, do ponto de vista formal, fosse acrescentado à epígrafe da 

Parte II um título, à semelhança das Partes I (Considerandos) e III Conclusões), 

algo como Considerandos Pessoais ou Opinião do Deputado Relator. Por outro lado, 

destacou os desafios que o MNE enfrentará em 2009, tais como a Presidência da 

CPLP, o acompanhamento do processo de ratificação do Tratado de Lisboa ou a 

participação nas novas políticas europeias. Sublinhou, ainda, a baixa gradual da 

despesa consolidada do MNE (menos 4,2 milhões de euros), bem como a redução 

de efectivos verificada, consequência da implementação do PRACE. 

 

 

 



 
O Deputado Luís Pais Antunes (PSD), em resposta, deu nota de alguma 

consternação pelo facto de que 50% da redução de efectivos mencionada se ter 

verificado na área dos assuntos europeus. Agradeceu a sugestão para que a Parte 

II seja designada de Opinião do Relator.  

 

O relatório foi aprovado por unanimidade, com os votos do PS, PSD, CDS-PP e BE, 

registando-se a ausência do PCP e do PEV. 

 

2- Distribuição dos Relatórios/Pareceres das Comissões especializadas 

permanentes sobre o acompanhamento das iniciativas da Comissão 

Europeia. 

 

12ª Comissão (CESC) 

Nomeação de Deputado Relator: Deputado João Semedo (BE) 

 COM (2008) 423 final e SEC (2008) 2173 - Parecer sobre o Livro 

Verde “Migração e mobilidade: desafios e oportunidades para os 

sistemas educativos na UE. 

Deputada Relatora na 8ª e 12ª Comissões: Júlia Caré (PS) 

 

 

 

3- Apresentação, apreciação e votação do Parecer da CAE elaborado no 

âmbito do processo de escrutínio das Iniciativas da Comissão 

Europeia 

 

Parecer do Deputado Nuno Magalhães (CDS/PP), Relator na CAE sobre a iniciativa 

COM (2008) 425 Final SEC (2008) 2177 - Parecer sobre a Comunicação da 

Comissão Europeia ao Conselho, ao Parlamento Europeu, ao Comité Económico e 

Social Europeu e ao Comité das Regiões sobre "Melhorar as competências para o 

século XXI: uma agenda para a cooperação europeia em matéria escolar" 

(Deputado Relator na 8ª Comissão: André Almeida, do PSD). O Relatório foi 

aprovado por unanimidade, com os votos do PS, PSD, CDS-PP e BE, registando-se 

a ausência do PCP e do PEV. 

 

Parecer do Deputado Jacinto Serrão (PS), relator na CAE sobre a iniciativa COM 

(2008) 356 Final - Relatório da Comissão ao Conselho, ao PE, ao Comité Económico 

e Social Europeu e ao Comité das Regiões sobre a avaliação externa do Centro 

Europeu para o Desenvolvimento da Formação Profissional (Deputada Relatora na 

8ª Comissão: Isabel Coutinho, do PS). O Relatório foi aprovado por unanimidade, 

com os votos do PS, PSD, CDS-PP e BE, registando-se a ausência do PCP e do PEV. 

 

4- Preparação da participação da delegação da CAE à XLª COSAC - 2 a 4 

de Novembro, em Paris. 

 



 
Relativamente aos temas constantes da agenda da XL COSAC, que terá lugar em 

Paris nos dias 2 a 4 de Novembro, em Paris, procedeu-se a uma troca de pontos de 

vista sobre as intervenções dos Senhores Deputados membros da Delegação nos 

vários painéis. Assim, e de forma meramente indicativa, a distribuição será a 

seguinte: 

 

1. A Presidência Francesa da União Europeia – Primeiro-Ministro Francês, 

François Fillon – Deputado Vitalino Canas (PS); 

 

2.  Apresentação do 10.º Relatório bianual e resultados do Grupo de Trabalho 

sobre a cooperação entre os parlamentos nacionais na aplicação do Protocolo 

relativo à aplicação dos princípios da subsidiariedade e da proporcionalidade, 

anexo ao Tratado de Lisboa; 

 

3.  Segurança energética e a União Europeia – ex-Director Executivo da 

Agência Internacional de Energia, Claude Mandil – Deputado Mário Henrique 

David (PSD); 

 

4.  Tornar a Europa mais próxima dos cidadãos. Que medidas tomar? Qual o 

papel dos parlamentos? – Secretário de Estado para os Assuntos Europeus, 

Jean-Pierre Jouyet – Deputada Isabel Pires de Lima (PS); 

 

5.  Articulação entre os parlamentos nacionais quanto ao espaço de liberdade, 

segurança e justiça e, em particular, ao escrutínio das actividades da 

Europol e à avaliação das actividades da Eurojust – Presidente da Delegação 

para os Assuntos Europeus do Senado Francês, Hubert Haenel; Director da 

Europol, Max-Peter Ratzel; Presidente da Eurojust, José Luís Lopes da Mota; 

Vice-Presidente da Comissão Europeia, Jacques Barrot – Deputado Jorge Tadeu 

Morgado (PSD); 

 

6.  Adopção das Conclusões e do Contributo da XL COSAC. 

 
5- Distribuição de Actas. 

Foram distribuídas pelos Senhores Deputados as Actas n.º 36, 37, 38, 39 e 40. 

 
A reunião foi encerrada às 18:20 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 
Palácio de São Bento, 03 Novembro 2008. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(VITALINO CANAS) 



 
Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alcídia Lopes 

 Carlos Lopes 

 Honório Novo 

 Isabel Pires de Lima 

 Jacinto Serrão 

 João Semedo 

 Jorge Tadeu Morgado 

 José Freire Antunes 

 Luís Pais Antunes 

 Maria de Lurdes Ruivo 

 Maria Manuel Oliveira 

 Mário Santos David 

 Nuno Antão 

 Nuno Magalhães 

 Umberto Pacheco 

 Vitalino Canas 

 Zita Seabra 

 António Gameiro 

 Pedro Duarte 

 Regina Ramos Bastos 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Ana Catarina Mendonça Mendes 

 Jorge Varanda 

 Manuel Maria Carrilho 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Heloísa Apolónia 

 


